74. Man berechne die Ableitungen der folgenden Funktionen im gesamten Definitionsbereich:
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(a) f(x)== %I_—i, O<ax<l,

(b) fla) =ab (2 +2), a>0,
(© f@)= B, v # -3,
(d) f(z)=/az+ o+ Vx, x>0.

Die Funktionen fi, ... f, seien auf dem Intervall I = (a,b) differenzierbar, und es gelte f;(x) # 0 fiir

x € (a,b), 1 =1,...,n. Man beweise
n /
Hfz‘(@)
(i:l _ - fi(z)
- — fi(x)
Hfz(x) i=1""
1=1
Die Funktionen f und g seien auf dem Intervall I = (—a,a) mit a > 0 differenzierbar, es sei

f(z)g(x) = x auf I und f(0) = 0. Zeigen Sie, dass ¢g(0) # 0 gelten muss.

Man bestimme die rechts- und linksseitigen Ableitungen von f(z) = z|z|+ 1in z = 0.

Priifen Sie, ob f(z) = z%|z| im Intervall —1 < z < 1 differenzierbar ist.

Die Funktion g : R — R sei wie folgt definiert:

iEQ COSl
T) = z
g9(z) {0

Man zeige, dass g in jedem Punkt x € R differenzierbar ist und berechne die Ableitung. Ist die

Funktion ¢'(z) stetig?

falls x # 0
falls x =0

Seien f, g : (a,b) — R zwei auf dem Intervall (a,b) n-mal differenzierbare Funktionen. Man beweise

mit vollstdndiger Induktion, dass fiir alle n € N gilt:

) = S0 (1) (@)

k=0

Hinweis: Die hoheren Ableitungen einer Funktion werden rekursiv definiert: f) = f7 = (f'Y,..., f®

(f("_l))’.

Eine Funktion f : R — R heit gerade, wenn f(x) = f(—=x) fiir alle x € R, und ungerade, wenn f(x)

—f(—x) fiir alle z € R gilt. Man zeige: Die Ableitung einer gerade (bzw. ungeraden) differenzierbaren

Funktion ist ungerade (bzw. gerade).

Man berechne die Ableitungen der folgenden Ausdrucke

2
er —1

(@) 2 () @) (o) arcoshyE (@) S5

Differenzieren Sie folgende Funktion f(x) und geben Sie den Definitionsbereich von f und f an:

,172 T
(©) f(z)= 2121

(a) f(z) = V/(5z —=2)*  (b) f(z) = (x =Dz -1

|z —2|



84. Fiir welche x € R sind die folgenden Funktionen differenzierbar:
(a) f(z) = |1 — €] (b) f(x) = (z —1)Va?
(c) f(x) =2+ |coshx —2| (d) f(z)=|z+1[V/|z—1]

85. Beweisen Sie, dass

1 2 . s
(a) tan’(z) = . =1+tan“z fir . € R\ {kn + 5: k € Z}.

fir x € R.

(b) arctan’z = 22

1
(c) tanh'z = P fiir v € R.

1
(d) artanh’z = T2 fir z € (—1,1).
14

Hinweis: Nutzen Sie die Identitdt artanhz = %ln = fir z € (—1,1).

86. Man beweise, dass f(z) = (1 + 1)? fiir z € (0, 00) streng monoton wachsend ist.
87. Man untersuche die folgende Funktion auf Monotonie:

a b
= - — b.
f(x) p— x,0<a<




